

# 挥别千年贫困 云岭大地尽开颜

## ■新闻链接

### 云南农村贫困人口全部脱贫

据新华社昆明12月8日电(记者杨静、赵家淑)记者8日从国新办在云南昆明举行的云南脱贫攻坚新闻发布会上获悉,云南全省现行标准下农村贫困人口全部脱贫,困扰云南千百年的贫困问题得到了历史性解决。

云南省是全国脱贫攻坚主战场之一,2012年全省贫困人口超过880万人。

为打赢脱贫攻坚战,云南省坚持精准识别、精准施策、精准退出,从根本上解决了政策措施“一刀切”、工作落实“大呼隆”、资源配置“漫灌式”等问题,促进干部转变作风,密切了党群政群干群关系。

住房,近150万人搬进了安全稳固的住房,搬迁群众从广种薄收变为多元增收。

#### 各界合力冲锋,集中力量打好攻坚战

夜深了,昭通市大关县城的一间临时宿舍里气氛热烈。挂职的县扶贫办副主任陈锦上正与扶贫干部讨论职教协作。

2017年,广东省中山市火炬开发区从事计划生育工作的陈锦上主动请缨,到对口帮扶的大关县参与扶贫工作。那一年,他49岁。

“贫困容易形成恶性循环,阻断贫困代际传递很重要。”陈锦上到大关县后,联系了爱心机构给学生捐赠物资,折价超过500万元;动员贫困家庭初中毕业生到中山市进行职教学习;联

云南省聚焦深度贫困地区和特殊困难群众,11个直过民族和人口较少民族实现整族脱贫;全省的8502个贫困村群众出行难、吃水难、用电难、通讯难、上学难、就医难、住房难等问题得到普遍解决,人均纯收入从2015年的2787元增加到今年的1.07万元。

“脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。”云南省主要领导表示,云南省将建立健全防止返贫监测和帮扶机制,巩固拓展脱贫攻坚成果,接续推进脱贫地区乡村振兴。

系爱心人士资助学生生活费。

“东西部扶贫协作充实了我们的攻坚力量。”云南省扶贫办帮扶协作处处长牛涛说,2016年以来全省累计接受上海市、广东省援助资金141亿元,4000余名干部、专业技术人才赴滇帮扶。

今年2月,云南各地还在防控疫情,但脱贫攻坚战从未中断:云南省扶贫办副主任施榆兵带着督战小分队,拿着扶贫表册,驾车开着导航来到兰坪县,帮助贫困村解决脱贫短板;会泽县大海乡党委书记陈平带着扶贫干部,不顾风雪,挨家挨户进行贫困劳动力摸底,为后期精准进行劳务输出、稳定群众收入打下基础。

云南用“干部脱皮”换来“群众脱贫”。云南省扶贫办主任黄云波介绍,2015年以来,云南

省把最优秀的干部选配到脱贫攻坚一线,26万余名驻村第一书记、驻村扶贫工作队员向贫困地区集结,与贫困群众并肩战斗。

#### 更好的日子已经开启

在迪庆州维西县的腊普河谷,地里的冰葡萄马上就要到采摘期,脱贫户舒秀英正在基地忙着管理葡萄。

今年44岁的舒秀英家在维西县塔城镇启别村,过去长时间处于贫困状态。自村里发展了冰葡萄酒产业后,日子开始有了变化。“现在生活是越来越好。”谈及变化,舒秀英满脸笑容,6亩地流转给葡萄酒企业,自己还在企业务工,去年全家收入超过10万元。葡萄产业已成腊普河谷群众增收的重要产业,随着深加工和“党支部+”模式的推进,群众增收更有保障。

云南省农业农村厅副厅长胡波介绍,2019年全省扶贫产业覆盖近169万户贫困户,基本实现产业扶贫到户全覆盖;遴聘用了近3万名产业发展指导员、组建农业科技专家组,开展生产技术服务。

在扶贫产业蓬勃发展、确保群众长效增收的同时,云南还积极实施教育扶贫,以阻断贫困的代际传递。

2018年对兰坪县贫困生毛元怀而言,有着重要意义:他来到了珠海欧亚技工学校。“第一次走出大山、看到大海、规划自己的人生……”他经历了人生的很多第一次。近年来,云南省不断提高义务教育巩固水平,通过实施职业教育扶贫工程,贫困户“两后生”有30万余人接受职业教育。目前,迪庆州、怒江州开展了“十四年免费教育”,确保学生不因学致贫、因学返贫。

如今,毛元怀在珠海的一家企业实习。“我学的是机电一体化,我要成为我们家里的第一个工程师,争取留在珠海,拼搏未来!”他说。

## 全面建成小康社会 “百城千县万村调研行”

同心同德奔小康

宁夏同心县同德村战贫故事

新华社银川12月8日电

电(记者靳赫)40岁的同德村村民丁成军家门口,玉米秸秆打成的草垛垒了四五米高,这是他家牛圈里10头牛的过冬草料。仅靠养牛,他家每年便有两三万元收入,天暖时,丁成军还会不定期地外出打工。由于增收门路多,这家人的生活越过越好。

要在几年前,这光景丁成军连想都不敢想。

地处宁夏吴忠市同心县河西镇的同德村,是一个特殊的村庄。几年前,这个村庄在一片荒滩上建起,村民和丁成军一样大多是从同心县东部山区移民搬来而。

“我老家在同心县王团镇的山沟里,那时一家人住的是土坯房,喝的是水窖里存的雨水。”丁成军回忆说,由于偏远,老家没有像样的产业,他一年中大部分时间都在外打工,刨去家里各种开销,也存不下几个钱。

2012年,在当地政府帮助下,同心县张家塬、预旺和王团3个乡镇11个村的6000余名村民从山沟深的老家搬出,来到刚建成的同德村发展,丁成军一家就在其中。尽管这里的房屋气派,交通便利,吃水、教育、医疗等方方面面的条件也比老家好太多,可对于未来的生活,刚搬来的村民们心里依然充满了未知。

“在老家时,村民大多收入微薄,建村之初,同德村年人均纯收入只有1500元左右。”同德村驻村第一书记吴立权说,要让大伙搬得出、稳得住、逐步能致富,关键还要靠产业。

为拓宽增收渠道,同德村为村民提供挖掘机操作等培训,大力发展劳务产业,还为有意愿发展养殖业的村民争取扶贫小额贷款。如今,同德村每年输出劳动力达1300人左右,人均务工收入近1.5万元,全村牛羊存栏量也分别达近700头和1万多只。

“搬来没多久,我就贷款3万元买了4头基础母牛,后来靠自繁自育,养殖规模越来越大,2017年我们家顺利脱贫。”丁成军说。

为打好产业扶贫“组合拳”,同德村还大力发展枸杞产业,如今全村枸杞种植面积达到7500多亩,村里的枸杞加工车间每年处理加工枸杞鲜果1.5万吨以上。产业发展给当地村民提供了大量就近务工的机会。

“我们的枸杞基地和加工车间每年累计用工量近22万人次,帮助务工人员年均增收5000元左右。枸杞采摘高峰期,本村的劳动力都不够用,还需要组织周边乡镇的人来务工。”宁夏润德生物科技有限公司行政主任王凤峰说。

不仅如此,同德村还在村里建起扶贫车间,让平时无法外出务工的妇女挣钱、顾家两不误。今年31岁的罗兰是村里第一批进入扶贫车间工作的村民,如今已是车间生产小组的组长。“在老家,我每天就是做家务、带孩子,开支全靠丈夫在外打工。现在一个月能挣3000多元,算是有了自己的事业。”罗兰说,有了工作后,她不再跟丈夫要钱花,每个月还给婆家、娘家各寄200元。今年她家还用存款新建了3间新房。

据同德村党支部书记治学云介绍,近几年同德村村民收入连年增长,截至2019年底,全村年人均纯收入已近9000元,绝大部分村民盖了新房,近八成家庭买了车。“现在,大家的精气神和在老家时完全不一样了,都想着好好干,更快地增收致富。明年我打算多养几头牛,收入能再提高些。”丁成军说。

## 葡萄美酒里的脱贫余味

大图:新疆和田地区皮山县皮亚勒玛乡库木博依村,农户整理石榴(11月21日摄)。

小图:在库木博依村,一名小朋友展示“皮亚曼甜石榴”(11月21日摄)。

新华社记者关俏俏摄

“随着皮亚曼甜石榴的名气越来越大,一些商人来‘蹭热度’,把外地的石榴拉到皮亚勒玛乡冒充销售,损害了我们的品牌。”库木博依村第一书记阿依古丽·艾合麦提说。

为此,每到销售季,皮亚勒玛乡组织各村采取措施,运输环节只出不进——只能从皮亚勒玛乡向外发货,不允许外地石榴到皮亚勒玛乡来卸货和转运。此外,乡里还专门定制了统一的二维码来进行识别和保护。

围绕着“皮亚曼甜石榴”的人和事都有了变化,头脑活了、腰杆直了、口袋鼓了,日子越过越舒坦了……

趁着难得的冬闲,张鹏飞正抓紧时间练车,争取春节后把客车驾照考下来。“现在的驾照只能开面包车,一次最多坐十来人,等客车驾照拿到手准备凑钱买个二手大巴车,那样带大家出去干活就更方便了。”他说。

47岁的张鹏飞家住宁夏银川市永宁县闽宁镇园艺村。闽宁镇是一个纯移民区,现有6万多常住群众全部是从山大沟深的西海固搬迁而来。张鹏飞的老家在西吉县平峰镇,上世纪九十年代,他所在的村子整村搬到闽宁镇,是当地最早的一批移民。

“西吉县刚摘帽,是宁夏最后一个脱贫县,说明那个地方真的太穷了。我老家那又是全县最偏远的地方,吃水难,走路难,条件差不说,主要是没出路,我以前只能常年在外面跑车,一年到头回不了几次家。”张鹏飞说。

新家距离银川市不远,吃水、行路、上学都不是难题,最主要的是家门口就有就业机会。凭借灵活的头脑和先前在外“闯”下来的经验,搬迁后没几年张鹏飞就开始组织村民务工,成为一名劳务经纪人。

闽宁镇及其周边种植了近10万亩酿酒葡萄,因此张鹏飞的主要“业务”就是在葡萄园,跟着他干活的也大多是家庭妇女。“像葡萄园的剪枝、除草、埋土这些活都不算重,女人们就能干得下来,每天能挣100块钱左右,挣钱顾家两不误。”他说。随着周边葡萄园的不断扩建,张鹏飞的微信群人数越来越多,他于2015年成立了自己的劳务公司。

“这些年我们的生活真是大变样,一开始是住土坯房,后来是砖瓦房,现在都是楼房了,不少村民还买了小汽车。”他说,“我拉工人的车子也从电动三轮车,换成面包车,明年就要升级成大巴车了。”

干的年头长了,张鹏飞和村民们不仅成了葡萄园技术工人,也研究起了葡萄酒,说起葡萄品种来头头是道,家里也会存上自酿或从酒庄买的葡萄酒,闲暇时间经常喝上几口。“不怕你笑话,以前在老家的时候,有人给我送过两瓶葡萄酒,但那时候不知道咋开瓶,后来是拿个锤子直接从瓶口那地方砸烂了才倒出来的,现在家里开瓶器都有好几个。”张鹏飞说。

不过,张鹏飞也有“幸福”的烦恼:“我们西海固人都爱喝罐罐茶,但现在楼上不能生炉子,没办法我就把电磁炉搬到阳台上,把小铁罐放在上面煮,有时候一口罐罐茶,一口红酒,你说日子美不美!”他说。

(记者赵倩、马思嘉)新华社银川12月7日电

# 一个“空壳村”的脱贫路

有一半以上不愿意改造房屋。

石桂明一户户走访做动员工作,给村民算“经济账”。对于没有建房能力的贫困户,他不停奔走为他们申请补贴、联系就业,解决他们的收入问题。

2016年,村民黄大茂一家5口人不仅通过危房改造政策住上新房,他和妻子还获得公益性岗位,同时发展起养鸡、油茶等产业,当年实现脱贫。“我计划明年把房子加建一层,生活也要‘更上一层楼’。”谈及未来,黄大茂充满信心。

为加强村内基础设施建设,石桂明先后累计向政府申请4000余万元专项扶贫资金,重点用于全村9个坡的道路翻修、道路硬化、新建蓄水池等,目前这些工程已全部建成并投入使用。

“2016年以前,望齐村是一个‘空壳村’,村

集体没有一分钱。”石桂明清楚,集体经济发展滞后是当地一大短板,必须形成可持续发展的产业,激活“造血”能力。

在石桂明的努力下,2018年望齐村通过与企业、合作社合作,建起肉牛养殖示范园,采取放养与圈养相结合模式,发展肉牛养殖特色产业,陆续引进113头肉牛,覆盖55户建档立卡贫困户。

从石部所在地出发,绕过几个山头,记者来到位于山腰处的肉牛养殖示范园,听见牛叫声此起彼伏,牛舍里存栏的46头肉牛长得健硕。石桂明高兴地说:“有25头肉牛即将出栏。”

贫困户通过社会捐赠或自愿购买1头以上幼牛入股合作社。”石桂明说,合作社优先聘

用贫困户到示范园打工,帮助不能外出务工的贫困户实现就近就业增收。随着肉牛陆续出栏,望齐村集体获得19万元分红。

望齐村有耕地4.9万亩,超过一半村民种植速生桉,种植面积约占全村林地面积的70%。但由于风灾等原因,这项产业收入并不理想。石桂明带领村民探索油茶种植,加快产业转型升级,2019年村里引入油茶种植大户,成立种植合作社,建立油茶种植示范园,村集体经济收入获一笔收入。

跨过“三道坎”的望齐村已实现脱贫摘帽,如今全村水、电、路等基础设施完善,产业发展蒸蒸日上,村民腰包鼓起来,精神面貌焕然一新。据统计,截至今年11月底,望齐村集体经济收入达到67.2万元。

新华社南宁12月7日电(记者陈一帆)广西南宁市青秀区伶俐镇望齐村有“三道坎”,这是4年前刚赴任这个村驻村第一书记的石桂明的“心头病”:600多户人家分散在各山坡间,住房、道路等基础设施落后;村里产业发展滞后,缺乏主导产业,村集体经济“一穷二白”;部分村民内生动力不足,缺乏发展信心。

石桂明瞄准问题,与村两委干部深入调研,商量破解之策。“村里多条屯级路还是泥路。”石桂明说,村民的房子大多依坡而建,不少人还住在破烂低矮的土木结构房子里,这些问题都必须解决。

在动员贫困户进行危房改造时,石桂明却犯了难。原来,由于思想闭塞、缺乏自筹资金等原因,被列入危房改造名册的11户贫困户中,